

Miércoles 18 de Abril de 1906
ANUNCIOS Y COMUNICADOS
A PRECIOS CONVENCIONALES
Director: F. Azzati
No se devuelven los originales aunque
no se inserten.
NÚMERO SUELTO 5 CENTS.

El Pueblo

AÑO XIV.—Núm. 5.092

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
En Valencia, el mes, pesetas 1'25
Fuera, el trimestre, p. 4'50
Extranjero (Unión Postal), trimestre 8'50

OFICINAS E IMPRENTA
D. JUAN DE AUSTRIA, 14
Teléfono 741

DIARIO REPUBLICANO DE VALENCIA

NÚMERO SUELTO 5 CENTS.

EL CATALANISMO.-LA MARCHA DE LA REVOLUCIÓN

Aviso importantísimo a los correccionarios

RECTIFICACIÓN DEL CENSO

Ya advertimos el otro día el interés que para todos los republicanos tiene el repaso de las listas electorales expuestas en las Casas Consistoriales. Todos nuestros amigos deben visitar el patio del Ayuntamiento y mirar si tienen el voto, si se halla el nombre, apellidos, edad, domicilio ó profesión equivocados.

Y si figuran en el Censo vecinos imaginarios, con domicilios igualmente imaginarios, menores de edad ó otros que, no teniendo derecho al voto por cualquier circunstancia, se hallan incluidos en las listas.

Tanto si no tienen el voto, como en los demás casos que arriba apuntamos, deben acudir a los presidentes de Casas ó a la oficina electoral que se halla abierta de tres a siete de la tarde, tan sólo hoy y mañana, por acabar el plazo de rectificación el próximo jueves.

¿Al puerto...?

Tiempo ha que los españoles navegamos como barcos sin rumbo fijo, en busca de puerto que nos abrigue. Cruzamos muchas veces los mares con el idealismo del visionario, y siempre parió un fracaso nuestra loca iniciativa.

No quisimos persuadirnos que las aguas de la política son a modo de agitado y revuelto Océano, en el cual es seguro el naufragio si falta experiencia y valentía.

¿Cuántas veces caímos en la estúpida empresa de hacer capitán al primer vocador de plazuela!

Cuántas veces, confiados en su desconocida pericia, metidos en un falucho viejo y sin timón encallamos en las rocas, y en tanto que nosotros sufríamos las consecuencias del desastre, el responsable vivía como bestia ebria de placer, insensible a los llantos de las víctimas!

Y no es lo más triste esto en los últimos treinta años de vida nacional. Lo que más comprime y sorprende es que nosotros mismos fuimos instrumentos dóciles para tantos males, materia propia para tantas insensateces, lastre brutal que, sin conciencia de nuestra suerte, nos precipitábamos en el abismo, como la mariposa en la llama que la atrae.

Igual que la religión, la política tiene su paganismo, su idolatría; pero hasta en nuestros ídolos hemos tenido poco acierto, mala fortuna y ningún arte. Los dictadores descendieron a tiranuelos, los jefes a caudillos, los comediantes de la cosa pública a histrioneros.

Nada fué grande en nuestros horrores. Todavía en nuestro satánico delirio pudimos soñar con un paganismo de dioses trágicos, con miras a las artísticas invenciones de los griegos ó a las estupendas fantasmías de las mil y una noches.

Más preferimos un paganismo a lo heroico en que lo burdo y grosero de la rama respondía a lo mísero de nuestra estúpida condición.

Ahora, cuando el látigo de la desgracia nos hace sentir con desusada rudeza la realidad, buscamos puerto.

¿Puerto...? ¿Dónde hallarlo?

Porque sólo hay uno, que no descubrimos para que se cumpla el dicho de la Escritura: «Tienen ojos y no ven, tienen oídos y no oyen». Es verdad, no podemos ver, la razón es clara. El puerto que nos ofreciera amparo es el de la Verdad.

¿Pero quieren decirme los lectores por dónde anda en España esa señora?

Tengo para mí que esa es una dama huída de nuestro lado, y que sólo a los suyos atiende y favorece.

¿Quiere también decirme, el que lo pregunta, cómo la encontraremos?

¡Ah! Problema difícil es este.

Porque va llegando a todos el convencimiento de que no se reforma el país con tales gobiernos, sino con un cambio de orden moral, cuyos primeros factores y representantes no conoceremos todavía en su totalidad.

J. Marcial Dorado.

QUISICOSA

La Manchuria y el comercio

El ministro de Estado del Japón ha publicado una comunicación a los gobiernos de las naciones, participando que estando muy avanzada la evacuación de la Manchuria, ha acordado declarar abierta al comercio en general.

A partir del 1.º de Mayo quedarán establecidos los consulados a cuyos oficinas se les permitirá a la población como residencia. También queda abierto el comercio de Yalu.

Desde el 1.º de Junio podrán ser establecidos los consulados en Mukden, y los extranjeros podrán viajar dentro del interior de la Manchuria, donde su presencia ya dificulta los movimientos militares.

También quedará abierto al comercio muy pronto el puerto de Tchen-Wan; para dolo sólo el acino de la Manchuria no se puede asegurar a los extranjeros una protección conveniente, rechazando toda responsabilidad por los atropellos que pudieran sufrir por los bandidos chinos y otros malhecho-

Desde Barcelona EL CATALANISMO

(Colaboración especial)

La menguada ley de Jurisdicciones ha venido a reordenar este sarampión de la política española que se llama catalanismo, sarampión que es preciso estudiar para no confundirle con enfermedad más grave, y para poder aplicarle el régimen sanitario adecuado, a fin de que de una vez para siempre deje de ser una amenaza para la salud del cuerpo político nacional.

A poco que se ponga empeño en esta obra, desaparecerá el mal de proporciones más ficticias que reales. Toca a los políticos escudriñar lo que significa este movimiento para domar su aparente rebeldía y hacerlo entrar en la circulación general, matando su exclusivismo, incapaz de toda labor fecunda.

Vive el catalanismo, de la negación. Ni por casualidad ha delimitado una sola vez sus aspiraciones afirmativas ni aun respecto a la autonomía, sobre cuyo alcance y significado no están de acuerdo las distintas fracciones que lo integran.

Conviene tener en cuenta que, cuando hablamos de catalanismo en general, referimos principalmente al de la derecha, que es el que se agita y actúa.

Creemos los catalanistas, de una raza superior ó cuando menos fingiendo serlo, para exaltar las pasiones de los fabricantes, que sobre esto de las razas y de la política no tienen otros antecedentes que los que pueden suministrarles sus libros comerciales.

Son ellos una raza aparte del resto de los españoles, a los que nos tachan de ideólogos y poco prácticos, incapaces para gobernar ó dirigir una asociación de pueblos entre los que nos hacen la merced de figurar. Puede que en parte no les falta razón al estimar que somos poco prácticos, pero la verdad es que si por los frutos se conoce el árbol, pecan ellos del mismo mal al no traducir en forma concreta sus aspiraciones, nebulosas que procuran a todo trance mantener para que los demás mortales nos paseemos la vida observándola con temor en espera de su resolución definitiva.

De vagos é incoherentes en definirse les acusaba con sobrada razón hace tres meses apenas el Sr. Pella y Forgas, uno de los más ilustres representantes del catalanismo, en un folleto sobre la crisis que atraviesa este movimiento, y en el que con una gran sobriedad y método se hace la historia y la crítica de esta pretendida doctrina, que no es tal doctrina, por faltarle en absoluto dogmas fijos en que apoyarse.

De entonces acá no han cambiado las cosas. Continúan indefinidos y continuarán hasta que no se vean fuertemente constreñidos a ello. Tienen pavor a concretar lo que desean. Ahora mismo, Azorín está haciendo desfilar por A. B. C. a todos los que de un modo u otro significan algo en la dirección de la vida pública de Barcelona, y a pesar de que entre los entrevistados están los jefes del catalanismo por gala partido en dos, y de que han puesto a contribución su talento las más distinguidas personalidades de la política barcelonesa, para estudiar lo que se ha dado en llamar con una gran impropiedad, de que son culpables nuestros gobernantes, problema catalán, lo cierto es que ninguno ha acertado a gaceter lo que desea para Cataluña. Sólo el Sr. Doménech, jefe de los catalanistas radicales, ha fijado concretamente su pensamiento en la zona neutral ó el puerto franco, y en el concierto económico, porque las demás cosas de que habla son algo así como el etc., etc., un recurso político, pero sin que responda a ninguna clase de principios ni de ideas peculiares a la región catalana. Y a la prueba me remito. Habla el Sr. Doménech de que si Cataluña obtuviese y gozase del régimen que le corresponde, ella haría los ferrocarriles transpirenaicos, como si la red de comunicaciones internacionales no fuese asunto reservado en todas las naciones del mundo, aun las más federales, al Estado. Y cuenta que el Sr. Doménech es la gloria más legítima del regionalismo, tal vez el pensamiento más firme y seguro de todos los que bullen en esta cuestión, mas que nada plataforma para adquirir posición política muchos que jamás pudieran soñar en un partido con aspiraciones amplias, en ser otra cosa que modestos soldados de fila.

Dicen los catalanistas que ellos significan un movimiento de protesta contra los autores del desastre, que son expresión de las energías del pueblo catalán que no quiere ir arrastrado en esta lenta decadencia en que los pesimistas, eternos declamadores sin substancias, colocan al pueblo español. Error grande, error oroso, el creer en tales falsas palabras. Movimiento de ambiciones, enorgullido de una clase, la burguesía en el concepto más social de la palabra, cansada del mostrador y aspirante a influir en su dinero, ya que no con su inteligencia, en los negocios públicos, cada vez más densificados, para tristeza inconsolable de las provocadoras cajas de caudales en que tienen puestos sus corazones estos burgueses inabundables a toda obra de grandeza humanitaria. Ese es lo que significa y expresa el catalanismo.

Protesta contra los autores del desastre, dicen, y para alcanzar una representación parlamentaria, compadrecen los unos y los otros, y así en el gobierno civil de Barcelona, se pacta la elección de Villanueva y Geitri de Bertrán y Mútu, requeté catalanista, próximo pariente de Gomillas, a cambio de la elección de Roig y Bergadà, por San Feliu de Llobregat.

¿Energías del pueblo catalán? ¿Es que cataluña queda reducida a las Ramblas y a la calle de Fernando en Barcelona? Porque Cataluña, el pueblo, la comprendida que su salvación está en la salvación de España, y ha desplegado sus poderosas energías para combatir sin tregua ni descanso a la monarquía, causa de todos los males que afligen al país.

Las energías del pueblo catalán, fundanse en el amor acendrado, sólido, consciente a la libertad, a la democracia y al progreso, y por eso las ha puesto al servicio de algo grande, generoso, de la República democrática, nunca al de una causa raquítica, pequeña, estrecha, egoísta de la del catalanismo cuya sola etiqueta es una vergüenza en estos tiempos en que el hombre es el único sujeto del Derecho.

Por eso los que alientan el Ebro confunden en un anatema de indignación a Cataluña con los catalanistas, cometen una gravísima injusticia exactamente igual a la que cons-

cientemente y por el prurito de manejar la más grosera é irreverente de las injurias, cometen estos últimos al subsistir con un miserable encarnizamiento el nombre del poder, de la monarquía ó del gobierno, por el de España.

Los catalanistas se abrogan una representación que no tienen. Cataluña, el pueblo catalán, no les ha delegado representación alguna. Ellos se la han tomado, haciendo servir el alcahueta a la lengua natal, y es preciso que esta confusión acabe. Sus votos no están en el pueblo. Sus votos están en la clase enriquecida, y por eso en todos los pueblos en donde esta es poco numerosa, su representación es nula, correspondiendo por entero a los republicanos. Sus votos son los mismos que antes tenían a su devoción los caudillos monárquicos, cuya organización usufructúan en algunos partidos como en Mataró. Los catalanistas de hoy son los monárquicos de ayer, con la diferencia que a la cabeza se hallan otros hombres ni mejores ni peores que los de antaño, con iguales ideales, pero más hipócritas y jesuitas. Para los de ayer su único ideal era el poder, era el triunfo a cualquier precio. Para los de hoy el ideal es el mismo, pero lo disimulan con ahuecamientos de voz que hacen reír a los que los conocemos de cerca.

La falsificación de actas en las últimas elecciones generales en Barcelona, la barra de llamarse diputado por Granollers el señor Platja, cuando le constaba la certeza de la elección del verdadero diputado legal señor Travé, la compra escandalosa de votos en competencia con el maurista Huélin, realizada para asegurar su elección en Vich por el pontífice Rusiñol; el aceptar y buscar los votos de todos los caciquistas y monárquicos para triunfar en la Sociedad Económica en contra de los que mañana pudieran declararse francamente republicanos, prueban hasta la saciedad la tesis que sostenemos, que son los mismos perros con distintos collares los que hoy hacen el bú a la patria y los que ayer la perdieron y terminaron crucificándola en París.

Y así lacerada por todas las miserias políticas las entrañas, el catalanismo rehuye siempre concretarse en doctrina, porque el día que tal hiciese, había cantado su funeral. Se había perdido la plataforma de hacer concejales y diputados engañando a los infelices míopes del mostrador, candidas palomas que acuden al reclamo de un porvenir con más negocios, con más dinero, negocio y dinero por los que venderían su alma a pesar de ser fervientes católicos, y por los que, naturalmente venderían la patria. El caso es vender, no importa lo qué.

El día en que todos a una los obliguemos a decir lo que quieren, a que fijen sus aspiraciones, ese día el catalanismo morirá y las masas doradas que lo componen, desengañadas, abiertos los ojos, tendrán que enrolarse, si quieren infiltrar, y a ello tienen un indudable derecho, en los destinos del país, en los partidos que quieran gobernar no a Cataluña, sino a España.

Retóricos resultan los que quieren aplicar a esta cuestión la teoría, más subjetiva que científica, del cambio de los centros de hegemonía suponiéndola hasta Cavite en Castilla y desde Cavite en Cataluña. Ni aún se da en la humanidad como ley constante lo que a simple vista parece atraer el convencimiento por la novedad de la expresión.

Destruído el Imperio romano, los pueblos populares del progreso tuvieron asiento en distintas nacionalidades de diversas razas. Hoy mismo lo comprueba Francia, sosteniendo y compartiendo el centro de la influencia mundial con los sajones. Colanjeni, inventor, si no estoy traseolado, de la teoría que ahora se quiere aplicar al problema catalán, no lo anuncia como postulado científico ni mucho menos. Es una explicación un tanto ingenua que aporta, para mejor destruir la nebulosa preocupación de las razas superiores, diputados por sus cantares como vinculadores del saber, de la energía, del progreso en fin. Suponer al resto de los españoles causados de parir ideas y a los catalanes en estado de preñez, es una ingenua manera de salir del paso, pero realmente no es más que decir una frase sin objetivación.

Después del desastre, muerto el ilustre Pi y Margall, cuyo cerebro parió sin descanso ideas y más ideas para toda España, sólo ha habido un hombre que haya formulado un plan completo, gaceterable de liquidación y renovación de la vida nacional, y ese hombre es aragonés y es de los que afortunadamente para la política y para la Ciencia no se cansan de parir.

Su programa es la condensación de las ansias de nueva vida que palpitan en toda la Península; su programa es la obra más perfecta y acabada que pudiera realizar un pueblo en las condiciones del nuestro; su programa se irá realizando, se va imponiendo, lentamente sin duda, pero se impone, y aun los políticos más apesadados a la rutina van satisfaciendo estimulados, acicateados por la realidad inaplazable de las necesidades señaladas *nominatim* por el insigne Costa, Nadie ha pretendido, sin embargo, suponer por esto que Aragón iba a ser ahora el centro de hegemonía nacional, como a nadie tampoco se le ha ocurrido pensar que Aragón había fracasado por haberlo sido castellano.

Suponer que Castilla, que Madrid ha venido ejerciendo hegemonía sobre el resto de la Península, es decir a sabiendas lo que no es cierto.

Por los dedos pueden contarse los ministros que ha dado la villa del oso y del madroño. Verdad es que en el período constitucional hubo un Castellano, un fustoso Sagasta, pero no lo es menos que otro hubo a quien se debe principalmente la moderna vida del derecho: Ruiz Zorrilla.

Alma de la restauración fué Cánovas, magallero de nacimiento, y en la actualidad un mallorquín, un gaditano y un gallego, son los amos del cotarro. ¿A qué, pues, cargar a Castilla culpas de que carece? ¿A qué decir que Castilla, como madre pródigo, está cansada de tanto alumbramiento?

Frases son éstas, sin duda, muy bellas, pero frases que soslayan la cuestión, hurfandada a la crítica científica, que espera su vano que se concrete en cuerpo de doctrina, para apelar, aquilatar y pesar sus principios y sus verdades.

Todo lo que tiene vida, aun cuando sea débil, enclenque y miserable, se resiste a morir, se defiende, que es ley general de la Biología, el que los cuerpos opongan el máximo de resistencia a la desintegración, y el catalanismo, como organización regional, aparte de los

demás partidos españoles, morirá en cuanto se defina.

Ahora, para reanimarse, ha inventado eso de la solidaridad catalana, la mayor estafa que se ha hecho a la opinión, pues no hay tal solidaridad ni tales carneros. Lo que hay, son unos cuantos que han tomado como tapadera de sus ambiciones parlamentarias, el sustantivo catalán, que tan a la perfección han manejado siempre los catalanistas para satisfacer sus particulares miras.

Resístese a morir el catalanismo y rehuye todo lo que puede el definirse, repetimos, porque tiene conciencia de que su última hora ha llegado en cuanto dogmatice.

La extraña amalgama de ambiciosos alzados sobre el pavés de una oratoria siempre injuriante para España, se desaharía entonces como ponzoña de jabón, porque la existencia de un partido que toma el nombre de parte de tierra de una nacionalidad, es incompatible con la ciencia de gobernar que ha de supeditar las partes al todo, como en los Estados Unidos, aun respetando la autonomía de aquéllas, como en Alemania, en donde aún siendo reciente el triunfo de Prusia, autora feliz de la Alemania actual, no hay otros partidos que los nacionales, porque los Estados no los gobiernan ni los pueden regir otras agrupaciones que las que toman como norte la felicidad de la nación entera.

El día en que se definiera el catalanismo, sería prisionero ó del federalismo maurista ó de la descentralización maurista, ó del federalismo republicano, y se acabaría para siempre con ese engendro que para vivir ha de vomitar sobre las almas blancas de todo otro saber que el de medir y contar las retenciones malignas, las ironías punzantes, los sarcasmos más despiadados, las injurias más venenosas, las calumnias más infames sobre la patria española. Usan los catalanistas que influyen en la política, barretina que cubre y tapa soldado. Son verdaderos cuervos que necesitan despojados para vivir, y ante la amenaza de ser eliminados por la corriente nacional de los partidos, huyen amedrentados de su órbita de acción, y para que no les falte que comer, despellajan a la pobre España, que con tanto amor los criara a sus pechos coloniales.

Emiliano Iglesias.

Universidad Popular
Conferencias para esta semana

A las nueve de la noche

Esta noche.—Sr. Barral: «Sistemas penitenciarios».

Viernes.—Sr. Pereda (D. I. C.) «Del derecho de sucesión».

La marcha de la revolución

El partido socialista revolucionario ruso ha celebrado su último Congreso.

Hasta más adelante no podremos conocer los discursos pronunciados. Entretanto el comité central elegido en este Congreso acaba de lanzar cien mil ejemplares de una proclama que contiene un extracto general, el texto del programa y los estatutos del partido. De dicho documento entresacamos los siguientes párrafos que creemos más interesantes:

«El apropiamiento de las tierras

Por muy atractivos y fáciles que puedan parecer a ciertos camaradas estos medios de lucha, el terrorismo sistemático en los campos y en las fábricas, el partido no puede dejarse arrastrar por la tendencia a seguir la línea de la menor resistencia. El movimiento campesino en particular presenta ya un gran número de peligros que amenazan hacerle degenerar en parte, degradándole además. El partido no puede desear que este movimiento se fraccione en un cierto número de combates aislados, entre grupos desprendidos de labradores y grupos análogos de propietarios territoriales.

Lo que este método produciría seguramente no es la socialización del suelo, sino más bien su apropiación por pequeñas agrupaciones aisladas, apropiación desigual que acarrearía en el porvenir diferencias de conflictos y guerras civiles en los mismos centros campesinos. Los métodos de lucha son aquellos que por su naturaleza lleven a una acción común a las masas populares, por considerables que éstas sean. Lo que exigen los intereses del partido, que no son otros que los del socialismo, es que no se realicen apropiaciones irregulares, sino una expropiación revolucionaria organizada de los propietarios territoriales. En esta expropiación la tierra liberada debe ser proclamada propiedad nacional, quedando a cargo de la Asamblea constituyente su dirección y su aprovechamiento».

«El terrorismo

En cuanto a la lucha terrorista, central y local, individual y colectiva, las particularidades que entraña relativas a su marcha en el momento que atravesamos, no pueden ser casi hechas públicas, pero su principio fundamental continúa invariable. No es por predilección sistemática de los medios sangrientos, por lo que el partido ha tomado las armas, sino porque éste era su riguroso deber ante la revolución y ante la causa obrera.

Era ésta una decisión muy seria y preñada de responsabilidades. La historia le ha dado la razón y el nuevo desbordamiento de la arbitrariedad gubernamental encuentra al partido ocupando su puesto de combate. No cesará de usarse la táctica terrorista en la lucha política, hasta el día en que se vean implantadas las instituciones que hagan emanar de la voluntad del pueblo la fuente del poder y de las leyes».

«La Douma

Es a nombre de este principio, del verdadero gobierno del pueblo, que el partido se dedicó enérgicamente contra la misera tentativa gubernamental de ocultar los crímenes cometidos contra el país, mediante las elecciones falsificadas de la Douma, caricatura fea y ridícula de una representación nacional. Como era fácil de prever, el Congreso hastiado por unanimidad *boycottage* las elecciones y la Douma. Ha decidido además, por mayoría de votos llevar este *boycottage* hasta la negativa de inscribirse en las comisiones de secciones, lo que hubiera dado el derecho de entrada en

las reuniones electorales. Esto no excluye por lo demás las otras formas de agitación enérgica durante las elecciones. Por lo tanto el partido no ve razón alguna que aconseje cambiar la actitud que había adoptado respecto a la Douma antes de la comedia del manifiesto del 30 de Octubre».

Carácter de la revolución

«Los hechos han dado igualmente razón a nuestro partido en la cuestión de saber si debemos inclinarnos ante el carácter puramente burgués, predicho por adelantado, de la revolución rusa, ó si, por el contrario, debíamos esforzarnos en imprimirle lo más profunda y lo más completamente que fuera posible, el sello de los intereses sociales de las masas obreras».

Apenas comenzada la revolución rusa, es ya un factor potente en el movimiento internacional del proletariado, que en todas partes afirma más y más potentemente sus reivindicaciones sociales y económicas. El carácter internacional de la revolución rusa, el lazo que la une a la gran epopeya de la lucha universal entre el trabajo y el capital, las infinitas perspectivas históricas que abre, son comprendidas más y mejor, y no está lejano el día en que la misera bancarrota de todas las tentativas para encerrarla en el lecho de Procueto del dogmatismo, aparecerá con evidencia. La revolución no puede ni debe reconocer límite exterior alguno a su empuje. El solo límite de su trabajo destructor como de su trabajo creador, es la cantidad y la cualidad de las fuerzas materiales y morales de la masa obrera».

Como se desprende de lo expuesto, la actitud del partido socialista revolucionario ruso, continúa siendo de fiera é intransigente oposición a toda avenencia con el pseudo gobierno que rige aún los destinos de Rusia. El duelo a muerte que plantea la autocracia con los horribles asesinatos cometidos el 22 de Febrero de 1905 no parece deber terminarse mas que por el trágico fin de uno ó otro combatiente.

El proyectado empréstito exterior que a juzgar por referencias emanadas de los centros burócratas, lleva buen camino de realización, robustecerá por algún tiempo el decaído cuerpo del zarismo.

La cuantía de este empréstito y las condiciones en que va a ser emitido son, según un telegrama recibido por el Times de su corresponsal en San Petersburgo, las siguientes: 92 millones de libras esterlinas, ó sean 2.300 millones de francos al tipo de 85 con 2 por 100 de interés. En la operación participan Francia con 1.250 millones; Londres, 400; Amsterdam, 100; Nueva-York, 100, y las bancas rusas, 750. Dado el tipo de emisión indicado y los gastos cuantiosos de comisión y otros, propios de esta clase de negocios, el tal empréstito constituye una deplorable operación para la Hacienda rusa. Tan ruinosas condiciones dan la medida exacta de la apurada situación en que se halla el gobierno ruso y confirman plenamente cuanto acerca de ella vienen diciendo desde hace tiempo los patriotas rusos. Si alguna duda pudiera caber sobre la mayor ó menor avería de las finanzas rusas la inminencia de su definitiva bancarrota, el hecho del empréstito en tales condiciones ofrecido, la desvanecería.

«He aquí la misera situación a que ha quedado reducido el inmenso patrimonio de una nación en el fugaz espacio de algunos años. Tan inmensa, tan espantosa ruina, es una lección de valor inapreciable que deben aprovechar todos los pueblos. Es también una prueba abrumadora de lo deleznable y efímero que resulta todo poder político y social, no cimentado en la voluntad del pueblo, cuando en vez de dirigirse a procurar el bien general, se encamina al engrandecimiento y al bienestar egoísta de una casta privilegiada. Para el obrero definitivo de la humanidad, la Historia se repite siempre; nunca están más próximos a su ruina los poderes personales que cuando parecen haber escalado las más altas cimas de la grandeza!».

La opinión rusa muéstrase más agitada a medida que aumentan las probabilidades de éxito del empréstito. La *Arbuna Rusa*, *La Mova*, *La Bieleh* y otros diarios independientes, insertan vivos y caudalosos llamamientos a la opinión y a los sentimientos humanitarios de Europa. En su desesperación dirigen amargas censuras y reproches al gobierno francés y a los socialistas franceses, de cuya actitud creen que depende el buen ó mal fin del empréstito. Algunos diarios llegan hasta los linderos en que termina la amistad y el amor, y comienzan el desvío y el odio. No nos hallamos en situación de poder aquilatar el valor positivo y exacto del poder que supone la opinión rusa, existir en la opinión francesa; pero no vacilamos en creer sincero y leal el sentimiento amistoso de solidaridad que anuncia a los franceses respecto de sus hermanos rusos, desde los liberales hasta los socialistas.

¿Y quién sabe lo que sucederá!

Dice un refrán que en ocasiones hay mucha distancia de la copa a los labios. El empréstito no es todavía un hecho consumado, y por lo tanto no es locura esperar que sufra un fracaso parcial. Si así ocurriese y los 2.300 millones quedarán reducidos a una mitad ó a un tercio, obligado el gobierno ruso por la cuantía de las obligaciones que tiene pendientes y los vencimientos próximos de interés y otros emanados de anteriores empréstitos a distraer sumas enormes, no podrá transformar el oro del ahorro europeo en instrumentos de persecución y de muerte».

«Que así suceda para la más pronta emancipación del pueblo ruso es nuestro deseo más ferviente!

Lo que hay, y esto parecen olvidarlo los revolucionarios rusos, es que el capital no tiene entrañas. Nuestro genial Alfredo Calderón ha escrito en un reciente artículo, tan admirable como todos los que brotan de su privilegiada mentalidad:

Digase lo que se quiera, el mundo de los intereses es el reino de la discordia. Su ley suprema se formula en esta suerte: cada uno para sí y la guerra para todos».

Esto será todo lo desconolador que se quiera, pero desgraciadamente para obreros del capital es de una exactitud matemática. En la aspera y cruenta lucha por los bienes materiales, el sentimentalismo es abrumadora carga que impide el ataque y la defensa».

Pocos los combatientes avisados se desanimaban de tan nuevo lastre. Con él no se puede navegar con relativa seguridad en el mar provechoso de los negocios, lleno de invisibles bajos, en el que frecuentemente naufragan los más expertos navegantes.

Y realmente, el mal no arranca del individuo, sino que es fruto legítimo de la victoriosa organización social. Si el hombre se diera

cuanta del encadenamiento de sus acciones, de sus actos, no siendo como "no lo es bueno ni malo por naturaleza, se alienta de elevarse a todas aquellas que pudieran producir la muerte de algún semejante.

En el caso que motiva estas reflexiones, el acto sencillo y natural, al parecer, de suscribir los títulos de la nueva deuda, ruca con la mira inmediata de dar lucrativa co-locación al dinero, no se realizaba, ya que, en definitiva, es otro muy complejo y funesto el fin que se logra.

En modo alguno dará su dinero quien vea que al hacerlo facilita fusiles, cañones, ametralladoras, nuevas cárceles, etc., etc., elementos todos destinados a producir la muerte de miles de seres, la dispersión de muchas familias, ríos, en fin, de lágrimas y de sangre.

Esto no lo ven ni pueden verlo muchos, muchísimos hombres. La educación y la instrucción recibidas, las preocupaciones, la posición social, las diferencias de raza, de nacionalidad, de creencias religiosas y políticas, fruto exclusivo y malsano del medio ambiente en que el destino coloca al hombre, influyen por modo decisivo, haciendo buenos a unos y pésimos a otros, produciendo a un tiempo los Voltaire, los Victor-Hugo, los Torquemada, los Felipe II, una mezcla caótica de sacrificios, de persecución, martirio y crímenes. De esto se deduce que deben odiarse las instituciones y amar a los hombres.

Que las campañas del progreso deben ir encaminadas a la desaparición de todas las viejas frías formas de organización política y social, sustituyéndolas por otras nuevas, cuya fórmula es imposible dar hoy, ya que ha de ser ésta el fruto de una sociedad que avanza sin cesar en perpetua ascensión hacia el bien, que es el amor y la justicia. Y si para conseguirlo es necesario atacar a los hombres que a ello se opongan, que se haga esto en la medida estrictamente indispensable, sin odio ni rencor, con la serenidad del que cumple un deber, con la frialdad y el estoicismo del operador que amputa un miembro, que elimina un órgano enfermo, con el noble fin de salvar la vida del paciente.

La parte que se conoce del resultado de las elecciones que, como se sabe, han sido hechas en condiciones de opresión durísimas, es altamente consoladora y contribuirá poderosamente a levantar el abatido espíritu de los pusilánimes.

Para 26 provincias con un total de 107 diputados, los constitucionales demócratas han ganado 78 puestos, los otros partidos de la izquierda 47, de los cuales 20 son socialistas. Los otros 42 se distribuyen así: miembros de la unión del 30 de Octubre, 14; conservadores 3; independientes, 25.

Toda duda acerca de la próxima caída de las caducas instituciones rusas y del triunfo rotal y definitivo de la democracia es ya imposible. Cuantos hayan contribuido a tan brillante resultado sentirán una satisfacción incomparable. Fríste sino el de la raza humana, que sólo puede avanzar mediante torrentes de sangre!

Unión republicana

CENTRO INSTRUCTIVO DE UNIÓN REPUBLICANA DEL PUERTO.—Se convoca a junta general extraordinaria para mañana a las nueve de la noche, para tratar asuntos de gran interés.—El secretario, Brau.

Reformas de Valencia

El nuevo ensanche

Consideramos de actualidad hacer pública una ligera descripción del nuevo ensanche, ya que se halla abierto ahora el juicio contradictorio del proyecto del mismo.

Dicho proyecto comprende una extensa zona rodeando el casco de la ciudad y el ensanche actual, separando el casco del Turia, la zona Norte de la del Sur, si bien enlazadas por cinco puentes que se proyectan y que corresponden al camino de Tránsitos junto al Matachero, a la Gran Vía de Cuarte, a la ronda de Guillém de Castro próximo al Asilo Romero, a la calle de Colón junto a la Ciudadela entre los del Real y Mar, y el último al camino de Tránsitos del ensanche de Colón.

El ensanche proyectado en la parte Sur es ampliación del actual en sus dos partes de Colón y Cuarte, y se extiende a un kilómetro de la Gran Vía, que es hoy la calle límite del existente ensanche.

El poblado de Patraix queda comprendido en el proyecto. El proyectado en la parte Norte, o sea al lado opuesto del Turia, abarca distintas zonas hasta una línea que partiendo próximamente junto a los gasómetros de Leóñ, cruza el camino del Grao, pasa por el Instituto del Dr. Candela y termina después de cruzar la vía del Grao de la Sociedad Valenciana.

Desde este lugar la línea cambia de dirección, y pasando inmediata a Benimaclet (cuyo poblado queda fuera del proyecto de ensanche), llega hasta el punto en que se cruzan los caminos de Tránsitos, la calle de Sagunto y la carretera de Barcelona.

Desde allí se dirige al punto donde se cruza la línea del ferrocarril de Bétera con la carretera de Burjassot, y desde este sitio pasa por las inmediaciones de Campanar para terminar en el azúd, donde se enlaza con el límite del ensanche de la zona Sur.

Las calles, en general, se trazan de 20 metros de ancho y algunas de 30 según su importancia y longitud, enlazadas de modo que se unan los poblados o zonas con la mayor regularidad, proyectándose junto a Benimaclet un extenso parque, centro de erpece de dos amplias vías que conducen al puente de Nazaret la una y a la Malvarrosa la otra, suponiéndose prolongadas, dada la dirección que tienen. Subsiste el proyecto de paseo de 100 metros de ancho de Valencia al mar.

Desde Torrente

Las elecciones del domingo.—Electores armados.—Compra de votos.—Derrota de los marinistas.

Al ocuparnos de la lucha del domingo último, he de consignar un voto de gracias al Gobernador y otro al capitán de la guardia civil de este puesto, por el interés que ambas autoridades han tenido en que imperase la justicia en este pueblo con motivo de las elecciones que aquí se verificaron dicho día.

La primera autoridad citada mandando a la guardia civil, y ésta, con su proceder enérgico, evitaron a Torrente un día de luto, puesto que a no ser por eso, dadas las intenciones de Marín y su alcalde, y el apoyo de Prat (ese diputado que le han retirado los torrentinos honrados su representación por la grosería que conllevó con la comisión que de aquí fué a solicitar de él su concurso, para que acompañase a dicha comisión a protestar ante el Gobernador del proceder del alcalde), no cabe duda que el domingo hubiéramos presenciado aquellas elecciones sangrientas que se celebraban en esta villa en época no muy lejana, y a estas horas habría muchas familias sumidas en el dolor del cementerio y del presidio.

Y que este último hubiera ocurrido, no cabe tampoco duda alguna, si se tiene en cuenta la actitud de los marinistas, que armados hasta los dientes, tomaron como por asalto todas las bocacalles del barrio del convento, y trataban de repeler a la fuerza a los del bando contrario.

Marín, el jefe, había prometido a Prat y

Daya Nueva, los amos de esta masía llamada "distrito de Torrente", que triunfara, y empezó de los tenientes de alcalde, por atropellar el derecho de los tenientes de alcalde y concejales, que son los que tienen derecho a presidir las mesas electorales poniendo de presidentes a los alcaldes de barrio, que apenas saben leer; pero no pudo conseguirlo porque el capitán de la guardia civil, previa consulta por teléfono al Gobernador, dispuso que presidieran los que tienen derecho y no los que quería Marín.

Esto da a entender las intenciones que llevaba Marín, abusando de la autoridad que le presta el testamento del alcalde. Pero no lo pudo conseguir gracias a la guardia civil.

Vayan fijándose Prat y Daya Nueva. A partir de ese momento empezó la compra descarada de votos. A las diez, según se nos asegura, se cotizaban a 50 pesetas, llegando a última hora hasta a 125 pesetas. En total: entre los dos bandos borborgueños se gastaron de 6 a 8 mil pesetas, amén de promesas de redenciones de soldados, arriendos de casas y tierras y otras cosas por el estilo, apelando al miedo para parar el reloj público a los tres cuartos para las cuatro y tenerlo doce minutos así hasta que el público se llamó a engaño y empezó a protestar ante tamaño atropello.

Y ahora viene el resultado de la elección. Los asalariados, como llama Marín y su alcalde al pueblo honrado, en comunicación al Gobernador del día 14, porque no votan con ellos, triunfaron en toda la línea, puesto que aunque perdieron uno de los tres candidatos por cinco votos, fué por una oficialidad del que repartía papeletas y no por falta de fuerza, ya que le sobraron 21 votos, los cuales hubieran sacado de menos los candidatos de Marín de no haberse metido a redentor el que repartía papeletas.

De todos modos la derrota para Marín ha sido tremenda, aplastante. Ya usted aprendiendo, señor conde? La lucha del domingo ha tenido para Torrente saludables consecuencias.

Debido a ella, el pueblo ha desautorizado a su diputado, que pretendía burlarse del mismo, creyendo que es un pueblo de parias; ha destrozado el partido de Marín, ha arrinconado para siempre a un político nefasto, ha desautorizado el partido liberal al Sr. Vázquez (hijo) por haber ingresado éste en el de Marín y se ha pactado una unión extra-política que tienda a reformar Torrente, apartando de su seno a elementos que perjudiquen y no permitiendo que nadie se imponga aunque corra por sus venas sangre azulada.

¿Qué beneficios tan grandes, traen algunas veces las luchas políticas?

¿Me entiendes, conde?

Acabo de leer *El Mercamón*, y creo que se ha abusado de la seriedad del mismo, puesto que no es cierto en ninguna de sus partes cuanto dice de aquí de Torrente.

Al correspondiente de *El Radical*, lo mejor es no hacerle caso, porque a los estomagos agraciados, hay que dejarlos patear. Aquí, como en todas partes, ya sabrán quienes somos y a dónde vamos.

Torrente 17 Abril 1906.

Noticias

La *Voz de Valencia* cuenta con un cuerpo de colaboradores deliciosos. Se les ocurren disparates de inverosímil calibre.

El *Licenciado Ortigas* es uno de los sabios, cuyos rebuznos se escuchan con frecuencia en el diario de los sacristanes.

Ayer decía base *Ortigas* a comentar los *Pensamientos* de Salmerón que insertamos en nuestro extraordinario del jueves santo.

Y que ese genio que asoma las antiparras por la primera columna de *La Voz* es temible por su argumentación y dialéctica, no cabe la menor duda.

Lean ustedes una sola *muestrecita*. Dice Salmerón:

«Hay que substituir la fe en la gracia divina por la confianza en el trabajo humano.»

Y sale *El Licenciado Ortigas* y ¡pim! ¡pam! ¡pám! ¡Ya está muerto Salmerón! Aquel bellísimo pensamiento queda contestado, triturado, pulverizado bajo los tremendos mazazos de *Ordures* u *Ortigas*.

«Y eso se lo cuenta usted a sus cofrades, Sr. Salmerón? ¿No ve que la mayor parte de ellos creerá que habla usted del vino, y no querrán substituirle por trabajos de ninguna especie?»

Sin duda, para el superbrunto que así interpreta, es condición de todo hombre avanzado la de ser borracho; es decir, que las masas de proletarios son rebano de fobrios, de alcoholizados.

«Oh, inmenso burro! Cálculen ustedes, si Salmerón leyese el comentario que discurrir *Ordures* u *Ortigas*, el concepto que tendría de la mentalidad de los neos.»

¡Vamos! Esa *Voz*, entre *Ordures* y *Don Cagamba*, está poniendo una cara de Pasión que ni si de Cristo entre dos ladrones.

Cosas de «El Eco de la Albufera». Dice ayer:

«El blasquismo, vencido en Valencia, intenta sacar la cabeza en Catarroja...»

Villanueva es el autor de esa soberbia afirmación; estamos muertecitos, muertecitos. Pasamos por lo del *blasquismo*, ya que esto no merece la pena discutirlo; pero decir que estamos vencidos en Valencia es de una pobrísima fantasía.

Jamás hemos llevado al Consistorio más nutrida mayoría, y en las elecciones generales ocupamos siempre los dos primeros lugares.

¿Dónde está la derrota, ex barbero visorario?

Apenas iniciada una reforma por el Ayuntamiento, salen a las palestra los eternos enemigos de la mayoría republicana, los que quisieran, dejándose llevar del odio y de la pasión política, que Valencia permaneciera estacionada, convertida siempre en una población antigua, moruna, de callejuelas estrechas, con viviendas sin ventilación, ni luz, donde se alberguen a montones las familias y sean como semillero de enfermedades y epidemias.

Decimos esto, porque hace pocos días ha terminado el arquitecto municipal Sr. Mora, que tiene a su cargo la sección de Ensanche, un proyecto completo y complementario del actual, del que nos ocupamos en otro lugar del periódico, y sobre el cual se ha abierto juicio contradictorio, y ya los de siempre, *La Voz de Valencia* dedicase a combatirlo a pretexto de que con él se perjudicaban los intereses de los propietarios enclavados en la zona de referencia.

Y que dirán nuestros lectores que se les ha ocurrido a los sacristanes de *La Voz*?

Pues combatir el proyecto a las primeras de cambio, porque en él el arquitecto se ha adelantado en un siglo a las necesidades de la ciudad, y porque las calles que se proyectan son de 20 y 30 metros de anchura.

Para *La Voz*, lo oportuno sería que no se hiciera el Ensanche nunca, y en caso de hacerse, que las calles de nueva construcción fueran tan estrechas como las actuales de antigua construcción, porque así no se perjudicarían intereses particulares.

Trátase de gente moderna, enemiga de la miseria y de las enfermedades, de gente curiosa, de gente para quienes por encima del bien general y de la humanidad no puede colocarse

se nada, y aplaudirían el proyecto, porque los ensanches, las reformas urbanas, y esto es cosa de sentido común, no se hacen para beneficiar a unos cuantos caballeros, o para que éstos dupliquen o multipliquen sus fortunas, sino para bien de los vecinos y para que las necesidades futuras de una población estén atendidas.

Los que combatían el empréstito y las reformas urbanas, ahora comenzadas, son los mismos que se deciden a combatir el proyecto de Ensanche; les venceremos nuevamente, daremos, mal que les pese, pan al obrero, trabajo al industrial, se construirán viviendas sanas e higiénicas y convertiremos la ciudad en urbe europea y moderna.

La alcahueta y sacristana *Voz de Valencia* mintió ayer una vez más al afirmar que el menú publicado por *El Pueblo* el día del jueves llamado santo se publicó indebidamente.

Dicho anuncio, como todos los que se insertan en *El Pueblo*, insertábase porque lo piden los propios interesados.

Lo que indebidamente se publica en otros periódicos como el órgano de las sacristías, son esas infamias, esas canalladas, en las que se declara el *boicottage* a los establecimientos que les viene en gana o se sospecha que sus dueños no son maleria ductil y maleable para sus caprichos.

Sentiremos tener que insistir, porque nos llevaría indudablemente a otros caminos, al *similia similibus*, y lo aplicaríamos a determinados sinvergüenzas que escriben en el citado papel y cuya historia no resiste la crítica más superficial.

La policía cometió anteanoche un acto que merece las mayores censuras.

Una pareja, compuesta de un cabo y un número, se presentó a las once de la noche en la casa núm. 10 de la calle del Sagrario del Salvador, piso tercero, obligando a levantarse a los vecinos del mismo y consiguiendo que también lo efectuaran todos los de la casa dado lo fuerte é insistente del aporreo en la puerta del citado piso tercero.

No crean ustedes que allí se guardaba algún criminal o ladrón, no señor. Puede que en este caso no hubieran estado tan activos los agentes de la autoridad.

Se trata de una mujer que había tenido una cuestión con otra, sin que la cosa hubiera pasado a mayores.

El Gobernador debía procurar que sus subordinados fueran individuos de mejor criterio para conoger cuándo pueden causar molestias a personas que no tienen ninguna cuenta con la justicia, máxime cuando tan condenables son con la gente de mal vivir, hasta el punto de que nunca se han realizado en Valencia tantos y tan descarados robos y atracos.

¿Es que cuentan con la impunidad, señor Baamonde?

Ayer recibió el Sr. Lucini, arquitecto encargado de la inspección de las obras de la nueva fábrica de tabacos, orden de la Dirección, para efectuar inmediatamente el replanteo, pues las obras consumarían esta misma semana.

Con estas las de la nueva planta del Ayuntamiento, que comenzarán también en la presente semana y los nuevos edificios cuyas subastas están próximas a realizarse, la clase trabajadora encontrará jornales en abundancia y se entrará en una era de prosperidad, no sólo para el obrero, sino también para los pequeños industriales, poco menos que arruinados en la actualidad por la escasez de construcciones.

Se nos ruega llamemos la atención de la comisión de Policía urbana acerca del deplorable estado en que, a causa de la lluvia, han quedado las calles de las Germanías, Sevilla, Cádiz y Corset, muchas de las cuales carecen de acecas en algunos trozos.

Muchos vecinos tienen que hundirse en el barro para llegar a sus casas, cosa que debe evitarse colocando pasos adonados por lo menos en las entradas y salidas de las calles que no los tienen.

Como conocimos el gran celo del presidente de dicha comisión Sr. Urios, podemos asegurar que en breve se realizarán tan justas mejoras.

Tampoco se presentó ayer en el Gobierno civil para tratar con el Gobernador de la huelga de Ajustadores y torneros, el presidente de la Liga patronal Sr. Pamplo.

Una comisión de obreros visitó al señor Baamonde para que les transmitiera la contestación de los patronos, lo cual no pudo efectuar el Sr. Baamonde por no haberlo visitado todavía el Sr. Pamplo.

A los correspondientes de «La Novela Ilustrada».—En el kiosco de la calle de la Sangre, 17, frente al Ayuntamiento, se les enaguadaban los libros de la Novela a 8 céntimos, en atención a las gastos que les proporcionan los envíos. Este kiosco se traslada. Véase 3.ª plana.

Los obreros toneleros del taller que en el camino del Grao posee el Sr. Moronchano, se declararon ayer en huelga por causas relacionadas con dicha industria.

El Gobernador civil ha citado para hoy a su despacho al presidente de los obreros toneleros, para conferenciar con él y tratar de las causas de la huelga.

La conferencia se celebrará a las doce y media, hora señalada por el Sr. Baamonde para no interrumpir las horas de trabajo en el citado taller.

El Sr. Peris, director de Paseos, ha recibido orden de la Alcaldía para que comiencen mañana los trabajos con objeto de que desaparezcan los macisos adosados a las paredes del Ayuntamiento, reayentes a los Solares de San Francisco.

Dicha orden, como la dada a los librerías allí instalados que quiten sus puestos, obedeció a la colocación de la valla preliminar para comenzar la construcción de la fachada del Municipio.

CHANCLOS «BOSTON».—Los hay de todas formas en la casa Bruguera, San Vicente, 41 (frente a la de San Fernando).

Para primera comunión. Abundante surtido en gargas, vicuñas y armures propios para trajes de primera comunión, a precios reducidos y clase inmejorable. El Non-Plus Ultra, Paz, 4.

Pescados frescos del Cantábrico. Poeta Querós, 20.

El gabinete dental de doña Aurelia Cavazuti, que está a la altura de los más afamados de España y del extranjero, está dedicado a la curación de todas las enfermedades de la boca, orificaciones y empastes de los dientes y muelas caídas y a las extracciones sin dolor por medio de todos los anestesias conocidos. Calle de la Paz, letra B.

Trinque de Pelayo.—Hoy a rebote cuerda Tito, Conill y un aficionado, contra Font, Hilario y Francisco. Precio 10 céntimos.

Interesante.—El «Elixir Estomacal de Saiz de Carlos» es de éxito seguro en las diarreas de los niños, en todas sus edades.

LAS BARRACAS

DESCALZO Y VILLENA Llop, 8 y 10. LOS ALGODONES de esta fábrica siguen siendo como hasta aquí AMBULANTES Recibidos grandes remesas en PUNTILLERA y BOR. DADOS para la próxima temporada de VERANO. PRECIOS FIJOS Y MUY ECONÓMICOS.

Enfermedades de los OJOS. Mito Médico Oculista. Clínica del Dr. Menacho de Barcelona. Ex-asistente de las Clínicas de Oculistas de San Vicente, 123, para (Entrada 1.080.000). Consultas de 10 a 1. Pab. es. hora mañana.

Los resfriados, los catarrros, asma, bronquitis, se curan con las pastillas Morelló.

El viernes próximo a las cuatro de la tarde, tendrá lugar en las oficinas de la plaza de Toros el concurso verbal para la adjudicación de la carne de los toros que se han de lidiar el domingo 22 de los corrientes.

El pliego de condiciones que servirá de base para la licitación, estará de manifiesto en dichas oficinas hasta el momento del concurso.

El secretario del ayuntamiento de Cullera nos participa que a causa de las persistentes lluvias se aplaza la celebración de las fiestas y feria, teniendo lugar las mismas en los días del 5 al 13 de Mayo próximo.

Hallándose sotoado a la puerta de un café de la calle de Corset, un individuo llamado Miguel Gayete Serrano, recibió un disparo de revólver de un desconocido, atravesándole la bala el brazo izquierdo.

Después de curado el herido en la casa de Socorro de Ruzafa, se dió cuenta del hecho al juzgado.

Esta mañana a las once se abrirá en la caja municipal el pago de alquileres de los dueños de edificios instalados en las escuelas municipales.

Los tenedores de obligaciones municipales del empréstito de tres millones de pesetas y obligaciones del Nuevo Matadero, que no han sido canjeadas en la fecha preñada por el Ayuntamiento y que por tal motivo se consideran amortizadas, se servirán presentar todos los días laborables, de once a una, en la contaduría municipal, las facturas correspondientes a dichos títulos para hacer efectivo desde luego el importe de los mismos.

Los seis toros de D. Felipe Pablo Romero que han de lidiarse el domingo próximo en nuestro circo taurino, serán desengañados hoy, de nueve a diez, en los corrales de la plaza de Toros.

Hoy, día 18, se verificará la apertura oficial de la nueva fundación que los Sras. Madrid y C.ª han montado en la calle de San Vicente, núm. 172, en la cual encontrarán los señores grandes novedades para servicio fábriero y a precios sumamente económicos, con servicio permanente.

Contando esta casa con una cochera fábriero para vía metálica, única en España.

Nada más agradable al despertar que un enaguador de «Licor del Polo», que perfuma el aliento, refresca la boca y destruye el mal sabor que puede producir un largo sueño.

En el Hospital fué atendido ayer tarde un individuo llamado Arturo Ibáñez que fué agredido por un desconocido en la plaza de las Escuelas Pías.

En el centro benéfico mencionado se le apreciaron varias lesiones de consideración en la cabeza a causa de varios garrotazos.

Ayer tarde se perdió desde el paso a nivel de la calle de Ruzafa a la plaza de Toros un dije y medalla.

El que se lo haya encontrado puede presentarlo en la calle de Colón, núm. 83, donde se le gratificará.

El Ayuntamiento saca a concurso el derribo de las casas núms. 23 y 25 de la calle de Jurados y 20 de la del Rey D. Pedro; 15 de la de Lauria y 17 de la misma calle, para la reforma del barrio de Pescadores, señalando para el acto del remate los días 24, 25 y 26 del actual.

Servirán de tipo para la licitación, a la alza, las cantidades respectivas de 1.170, 310 y 380 pesetas.

También se saca a subasta el derribo de la núms. 18 y 20 de la calle Mayor del Grao, el día 30 del actual por el tipo de 210 pesetas.

Recomendamos el uso del Fosfo-glicocola lactinada Doménech, para curar con éxito seguro la neurastenia, debilidad cerebral y orgánica, inapetencia y anemia.

LAS BARRACAS.—DESCALZO Y VILLENA.—Recibidos grandes surtidos nuevos de entredos y tiras bordadas, puntillas de todas clases y otros para confección.—PRECIO FIJO Y ECONÓMICO.—LLOP, 8 y 10.

La antigua relojería de Muñoz Degrañ trasladada por derribo a la calle de San Vicente, 32 y 33, esquina a la de Cerrajerros, vende relojes y cadenas a precios atísimos.

Hoy comenzará en la calle de San Vicente el derribo de las dos casas que quedan en pie en la manzana comprendida entre las calles de San Fernando y Cerrajerros, que es la consignada en el empréstito.

Círculos y sociedades

L'Antigor.—El día 19 de los corrientes, a las nueve y media de la noche, se celebrará en esta sociedad la reunión literario-humorística titulada «Los jueves de L'Antigor».

Dicha sociedad prepara una gran velada para el domingo 22, propia del citado día, y a la que podrán asistir los socios con sus familias.

Para poder presenciar dicho festejo deberán figurar éstos suscritos como «sociados» en la lista que al efecto estará a su disposición en secretaría hasta el día 20 por la noche.

Los Excéntricos.—Esta sociedad celebrará mañana, a las nueve de la noche, junta general extraordinaria para tratar asuntos de gran interés.

Se suplica la asistencia, por ser cosa urgente para la misma.—El presidente.

Teatros

Apolo: Banobelab, el notabilísimo hipnotizador que actúa con general aplauso en el teatro de Apolo, anuncia para esta noche la función de despedida.

En la representación dada anoche fué ovacionadísimo el Sr. Banobelab por los notables trabajos que presentó. Estamos seguros de que esta noche se verá concurridísimo el teatro de Apolo.



TEATRO APOLO.—A las 8.45.—Última representación de Banobelab, con sus experimentos de hipnotismo y magnetismo. CINEAMA «GRAN MODERNO».—(Calle del Pinar) para hoy: Ocho cuadros de cinematografía, entre ellos «Ladrones chasquados», «La pesca en el mar del norte» y «Una noche de Carnaval» y otros.—El artista Excéntrico musical Sr. Jarque, y otros.—El artista Precioso: Entrada general 0.20 céntimos. Preferencia 0.30.

SALÓN NOVEDADES.—Gran variedad de cuadros nuevos de cinematografía.—Angela—Compañía.—Lomer—Colomer.—A las 7. CINEAMA «GRAN MODERNO».—(Calle del Pinar) para hoy: Ocho cuadros de cinematografía, entre ellos «Ladrones chasquados», «La pesca en el mar del norte» y «Una noche de Carnaval» y otros.—El artista Precioso: Entrada general 0.20 céntimos. Preferencia 0.30.

Los jueves recogen a los niños que asisten a las sesiones de la tarde, acompañados de sus padres. CINEAMA «GRAN MODERNO».—(Calle del Pinar) para hoy: Ocho cuadros de cinematografía, entre ellos «Ladrones chasquados», «La pesca en el mar del norte» y «Una noche de Carnaval» y otros.—El artista Precioso: Entrada general 0.20 céntimos. Preferencia 0.30.

Movimiento obrero. CERRAJEROS.—Por segunda convocatoria se avisó a todos los asociados para el miércoles día siete de gran interés. Los acuerdos que se tomen serán firmes con el número que amada.—La Directiva. SOMBREREROS MILITARES.—Para tratar asuntos de verdadera importancia, esta sociedad celebrará junta extraordinaria a las seis de la tarde.

Doctor Luis Estopiñá. Cirujía, Vias urinarias, Matriz. PARTOS. CONSULTA DE 11 A 1. CARRICEROS.—A las seis de la tarde. Siembras de primavera.

Surtido completo de semillas de flores, hortícolas y forrajeras, clase del país y extranjero. Precios muy económicos. Para pedidos y venta, en el establecimiento de horticultura de S. Verat hermanos, Caminos de Algoricos, y sucesoral, calle del Guisante de América, Mar. 42.

Caja de valores. Se venden tresilleras tapizadas y varios muebles, todo en buen uso y en muy buenas condiciones, se compra una caja para guardar valores. Calle de los Juan de Austria, 10, bajo.

MALES SECRETOS. El médico Director de la CLÍNICA MAORILENA. CALLE NAVE, 15, PRAL.—CALLE VILA. Garantizada la cura en 8 a 10 días de PURGACIONES.

diestas, gota militar, etc., sin que el enfermo tenga que hacerse nada en su casa. SÍMPLIS, IMPROBENCIA, cura propia. Consulta todos los días y festivos.

Horas y precios siguientes. De 9 a 12 mañana 1 p. y turno preferencia. De 4 a 6 tarde. 2 y 3. De 8 a 9 noche. 1 y 2. Consulta por carta 5 ptas. en sellos.

Consultorio Grifol. ENFERMEDADES SECRETAS. HORAS DE CONSULTA. De 10 de la mañana a 4 tarde. Santa Teresa 21.

Explosión formidable. Ha llegado a esta ciudad la décima expedición de 10.000 famosas sillas japonesas, de las que se venden a SIETE duros la docena y de las de ocho, nueve y medio y diez y medio.

Lo que se hace saber a los casinos, sociedades, herencias y a cuantas personas las tenían encargadas, para que se sirvan pasar a recogerlas calle del Ángel, número 10.

VINICULTORES SALIFENOL. Acáre los vinos y evita el agrio. Conserva los vinos por débiles que sean, evita el agrio, les da brillantez, no les comunica olor ni sabor, no contiene nada extraño al vino, suprime el alcohol, yodo y demás drogas.

Vinos agrios. El neutralizador Borill. cura dejándolos a su primitivo estado. Productos enológicos. R. Cantero, calle Pinar Sorolla, 17, (patio lado de la subasta). De venta: Droguería de San Antonio, Mercado, 7; Miguel García, Barcas, 4; J. Reig y Compañía, Barcas de San Francisco. Consultas y catálogos gratis.

ANTIFERINO ALFONSO. CURE VOSOS DE LA TOS FERINA. FARMACIA, ALCOY.

De venta en todas las farmacias. Farmacia, Alcoy.

De venta en todas las farmacias. Farmacia, Alcoy.

De venta en todas las farmacias. Farmacia, Alcoy.

De

